

17岁学子对话96岁老兵 炕头“历史课”传承抗战精神

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 姜竹青 姜维元 刘世俊 摄影报道)国庆假期,当多数人奔赴热门景点打卡、沉浸在休闲团聚的喜悦中时,烟台船舶工业学校高二学生王子璇,却踏上了一段与众不同的旅程。她没有追逐热闹的风景,而是怀着敬仰与求知的初心,来到莱阳市沐浴店镇一个宁静村落,走进了抗战老兵李海的家中。

彼时秋意渐浓,农家屋内暖意融融。在铺着被褥的土炕上,96岁的李海精神矍铄,17岁的王子璇静静坐在一旁。一老一少的对话,像一把钥匙打开了时光的闸门,将那段尘封已久的烽火岁月缓缓铺陈——从枪林弹雨的战斗经历,到艰苦卓绝的生存记忆,老人的讲述带着岁月的厚重,让王子璇仿佛穿越时空,真切触摸到了那段波澜壮阔的历史。

这场跨越近八十载的对话,没有华丽的辞藻,却满是直抵人心的力量。



对于王子璇而言,这不仅是一次国庆假期的特别体验,更是一堂生动的爱国主义

教育课,让她在聆听中懂得了铭记历史、致敬英雄的意义。

一堂炕头上的“历史课”

王子璇是烟台船舶工业学校高二历史社团的积极分子,同时担任政治课代表。此次探访抗战老兵,源于班主任徐子尧老师的指导——为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,学校正开展校级优秀主题班会展示活动,需要收集鲜活题材。在妈妈的帮助下,她顺利联系上了李海爷爷。

虽已近期颐之年,李海依旧精神矍铄。听说有孩子愿意来听抗战故事,他格外高兴,早早便让家人把屋子收拾得干干净净。10月2日上午,王子璇提着水果和营养品来到老人家,简朴的屋内,那张占据半间屋子的土炕格外显眼。此时,李爷爷正坐在炕上,身着浅灰色汗衫,见她进门,立刻绽开慈祥的笑容,连连招手:“孩

子,快,上炕来坐,炕上暖和!”说着,还让家人取出自己最珍爱的军装换上。

就这样,一场跨越近八十年光阴的对话,在温暖的炕头上正式开启。窗外,是和平时代宁静祥和的乡村景致;窗内,李海爷爷用略带沙哑却清晰的声音,将尘封的历史缓缓道来,一幅厚重的历史画卷随着他的讲述徐徐展开……

一心报国的参军路

“爷爷,您是哪年参军的啊?”王子璇的提问,拉开了李海爷爷回忆的序幕。老人目光望向窗外,仿佛穿越时空:“我参加八路军的时候,才19岁。”

1929年出生的李海是家中独子,依当时政策不能参军。但1948年,19岁的他却毅然选择报国之路。“部队首长说我是独子,不符合条件。可我铁了心要当兵。”他反复恳求,部队最终破例接收。时隔77年,回忆起这段选择,老人眼神依旧坚定。

入伍后,李海编入新兵连,不久便随部队参加渡江战役与剿匪作战,从鲁西

南转战至长江沿岸。连续3个月作战中,他两次负伤仍坚守战场:“一次子弹擦过鼻下,算轻伤;一次打中脚部,简单消毒后接着冲锋。”这份勇敢让他荣立二等功。

1950年抗美援朝战争爆发,李海随部队奔赴朝鲜。1953年石崖洞山(美军称“猪背山”)防御战,成为他人生中最危险的时刻。“美军火力猛烈,团里伤亡惨重。粮食紧缺、无兵可用时,后勤和勤杂人员都在团长带领下上阵,我们硬是坚守了三天两夜。”一枚美军炮弹在他身边爆炸,弹片穿透右肺,他当场昏迷。醒来

时已在后方医院,医护人员说他能活下来是奇迹——38块弹片永远留在他右肺,成了战争的永恒印记。

“爷爷,您战斗时害怕吗?”王子璇听得入神,轻声问道。老人笑着说:“咋不怕?子弹在头顶‘嗖嗖’飞,心里也打鼓。可一想到国家和人民的和平,怕也得往前冲!”讲到动情处,他声音微颤,还提起班长蒋庆泉,念出班长为他写的诗:“疆场人变态,敌亡吾存在。战士杀红眼,刀山也敢迈。”字句间,老人眼中仍闪烁着战士不屈的光芒。

和平年代的思考与传承

近2个小时的讲述里,王子璇始终紧握着李海爷爷布满老茧的手,眼眶数次泛红湿润。“书本上的历史是冰冷的文字,可李海爷爷的讲述是有温度、有画面的。”她动情地说,“我现在真正体会到‘把我们的血肉筑成我们新的长城’这句话的分量——今天的和平与幸福不是凭空而来,而是无数像李海爷爷这样的英

雄,用青春、热血甚至生命换来的。”

临别之际,王子璇向李海爷爷庄严地打了一个敬礼。李爷爷欣慰地拍拍她的肩膀,眼神里满是期许:“孩子,好好读书,将来报效国家。你们是国家的未来,一定要珍惜现在的好时光,把咱们的民族精神一代代传下去!”

回程的路上,王子璇的心情久久无

法平静。这堂特殊的“炕头历史课”,让她对“国家”“民族”“责任”有了远超以往的深刻理解。她暗自计划,要把李海爷爷的故事仔细整理成文,在学校的主题班会上分享,让更多同学走进这段不容忘却的历史,让英雄的精神在年轻一代中继续传递。

南台社区: 体验艾灸守护健康



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日,芝罘区南台社区举办了艾灸体验活动。

活动中,凤凰台医院的中医专家首先用通俗易懂的语言,向在场居民系统讲解了中医艾灸的基本原理、养生功效以及适用人群。在随后的体验环节中,医护人员根据居民的个人身体状况及具体健康需求,一对一精准选穴,现场指导并为其贴敷了有针对性的艾灸贴。

与此同时,医护人员还耐心解答了居民在健康保健方面的各种疑问,并传授了简便易操作的日常穴位按摩技巧。

现场体验的居民反响热烈。“我被这老寒腿困扰多年,天气变化时特别痛苦。今天贴上这个艾灸贴后,明显感到膝盖处暖暖的,非常舒服。”居民李阿姨点赞道。

华信社区: 绘画课堂陶冶情操



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日,芝罘区幸福街道华信社区依托新时代文明实践站,上了一堂生动的绘画课,吸引了20余名不同年龄段的居民参与。

课堂上,绘画老师从基础的线条勾勒、色彩搭配讲起,一边细致讲解绘画要点,一边现场示范调色、下笔技巧。居民们听得专注,手中的画笔也紧跟着老师的节奏挥动;不多时,一幅幅形态各异的山水图景便跃然纸上。遇到疑问,老师会逐一上手把手指导,邻里之间也不时交流心得、分享技巧,整个活动室里充满欢声笑语。

“平时在家没什么事做,参加这堂绘画课既能学新技能,又能认识新朋友,特别开心!”一位参与活动的阿姨说。

烟台山社区: 志愿服务温暖人心

本报讯(YMG全媒体记者 吕金滢 通讯员 李佳格)近日,朝阳街上游人如织,热闹非凡。社区志愿者们身着统一标识,坚守服务一线。在交通要道,他们与执勤交警默契配合,耐心引导车辆与行人,让街区秩序井然;在街巷之间,他们主动为往来游客、寻亲访友的市民提供道路指引与咨询服务,每一个微笑、每一次解答都传递着烟台人的友善与温度。

社区还精心策划了“朝阳街‘趣’礼赞中华”主题活动,志愿者带领孩子们体验漆扇制作;大小朋友一起玩拼字游戏,探索汉字起源;以创意手工融合爱国教育的豆子画,让参与者在动手实践中了解国家与农耕文化,增添了别样的意义。

中台社区:举办乒乓球比赛

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日,芝罘区中台社区举办了“金秋杯”乒乓球比赛。比赛过程中,选手们全情投入,斗志昂扬。

场上,直拍、横拍灵活切换,扣杀、防守亮点频现,旋转球、弧线球精彩纷呈,每一个回合都紧张激烈。场下观众热情高涨,掌声、喝彩声、加油声此起彼伏,不断将现场气氛推向高潮。

乒乓球运动在中台社区有着深厚的群众基础,深受各年龄段居民喜爱。“这个活动既能强身健体,又能丰富文化生活,还能认识新朋友,特别好!”一位参赛选手兴奋地说。

比赛不仅为居民提供了放松身心、互动交流的宝贵机会,更通过体育竞技的形式有效增进了邻里情谊,增强了社区凝聚力,为社区文化建设注入了新活力。

